

弟弟照顾哥哥40余载 兄弟情深不离不弃



■本报记者 黄俊涛 李想
通讯员 陈瑜婷 施新丽 文/图

气温骤降，一阵雨让高山上向阳乡又冷了几分。坑头村一户普通村民家里，60岁的弟弟吴进元提来一壶热茶，慢慢倒入杯中，再端起茶杯，送进哥哥吴大目手心。吴大目抿一口茶水，周身暖了不少。

吴大目小时候智力残疾，弟弟吴进元主动担起照顾哥哥的责任。如今，转眼已经过了40多年，吴大目与吴进元仍然住在一起，形影不离。

“有时候，我真的很羡慕哥哥。他4岁了，仍然身体健康，头发还是黑的，而我只有60岁，白头发却很多。他就像小孩子一样，永远都长不大。”吴进元看着哥哥自嘲道。

“他唯一的好，就是很听话”

7日上午，冒着雨，记者来到向阳乡坑头村吴进元家中。他们家在2018年申请建成安居房，几经修缮，家里亮堂了许多。

在大门口，记者看到吴进元正在给哥哥吴大目倒茶。吴大目的身材比吴进元魁梧了许多，但双眼稍显呆滞。

看到有客来访，吴进元立即迎上前。

吴进元说，他的哥哥智力有点缺陷，什么都不会。饭要给他煮好，冷了也不会自己加衣加被子，想喝茶也不会泡不会倒，作为弟弟，什么都得帮他准备好。“他唯一的好，就是很听话。”

走进卧室，吴进元翻了翻床上的厚被。“这几天太冷了，加这条被子才够暖和。”出门时，见哥哥冷得发抖，吴进元也会拿起外套给他穿上，帮他拉好拉链。

弟弟19岁便当起了哥哥的“父亲”

吴进元说，由于哥哥是路痴，怕哥



接受采访的间隙，吴进元时不时走到屋子的另一头给哥哥吴大目添上热茶。

哥迷路。他便陪着大他4岁的哥哥一起读小学一年级。“可是哥哥学习却总是跟不上，没一段时间，就辍学了。由于家里穷，我读到三年级也跟着辍学，12岁便跟爸爸妈妈一起种田。”

19岁那年，吴进元的父亲病逝。那时候，吴进元的妹妹才6岁，弟弟才2岁。面对困境，吴进元接过父亲的责任，照顾一家老小。

吴进元回忆，那些年，母亲还在世，由她留在家里照顾智力残疾的哥哥，和年幼的弟弟、妹妹。而自己负责帮人种田、卖地瓜、卖米、卖菜，养活一家人。

随着时间慢慢推移，弟弟、妹妹渐渐长大，出去成家立业。而吴进元则选择留下来，照顾母亲与哥哥。

“哥哥唯一身体不舒服，就是一次肚子疼。我也不懂，便载他去医院看，原来是胃病。医生交代要补身子，不能吃米粉等。那段时间，我就煮兔子肉、炖猪肚等，给哥哥补身子。就这样，经过调理，哥哥到现在身体非常

棒。”吴进元说。

直到十几年前，吴进元的母亲也去世了，吴进元便决定不再外出务工，留在家里边做零工边照顾哥哥。

“我自己穿破烂点没事，哥哥却不行”

“现在我的孩子长大了，都外出打拼赚钱。家里就剩下我和哥哥。虽然我60岁了，但是偶尔也会带哥哥出去赚钱。”吴进元说，简单地搬运水泥，打扫村里卫生等苦力，他便经常和哥哥一起做，一起赚钱。

在吴进元的感染下，弟弟、妹妹、妻子等家人，也经常给哥哥买新衣服穿。“我自己穿破烂点没事，哥哥却不行。”

记者看到，吴进元的外套已经破损，露出了里面的绒毛。而吴进元给哥哥套的外套却非常干净崭新。

“父亲母亲去世时，也一直嘱咐我，要照顾好哥哥。其实，就算爸妈没交代，我也要照顾好哥哥，因为这本来

就是亲弟弟应该做的事情。”吴进元说，以前，他总是担心家人吃不饱，看不住哥哥。现在，哥哥过得不错，他也没啥烦恼了。

“我弟弟对我很好！三顿都给我煮饭，我都吃得很饱。要是没有他，我真不知道怎么办。”对弟弟的付出，吴大目感激在心。

坑头村党支部书记林红珠告诉记者，每次她来到吴进元家中，总能看到他与哥哥形影不离，要么一起泡茶，要么同桌吃饭喝鸭汤，要么一起看电视聊天。

“偶尔村里安排村民扫卫生，做点苦力活时，他们也在一起。如今，村民被他们这种兄弟情深的故事所感动。大家都向他们学习，孝顺父母，友爱兄弟。”林红珠说。

据悉，为了帮助吴进元一家，各级政府为他们建了安居房，提供产业帮扶、饮水工程帮扶、房屋修缮、教育扶贫等，挂钩帮扶的南安市司法局也经常下来慰问，送些生活物品。

寒冬送温暖 南安救助站救助街头流浪人

本报讯（记者 陈亮亮）近日，受寒潮影响，南安市气温急剧下降。为确保流浪乞讨人员“一个不漏”得到救助服务，连日来，南安市救助管理站每天开展街面巡查，及时发现和救助了流浪乞讨人员。昨日19时30分至22时30分，工作人员再次走上街头，为需要帮助的人群送去温暖。

当晚，10余位市救助管理站工作人员及志愿者们带着棉被、棉衣裤、棉鞋等御寒物资，水饺、姜茶、方便面等食物，到流浪人员可能露宿的公园、桥涵洞、天桥、汽车站、废弃楼

等区域进行巡查。

在柳城大桥桥下的公园，一名老者露宿在桥墩下。记者看到，他身下铺着薄薄的布，身上盖着一条军绿色棉被。“今天降温了，要不要跟我们去救助站住？”“会冷吗？起来喝杯姜茶，吃碗水饺吧。”救助站人员试图与其交流，但老者言语不清，沟通不畅，只是频频摆手表示不愿入住救助站。为此，救助站人员将棉衣、棉被等御寒物品和水饺、方便面等食物留予他，并告知救助地点与联系方式，以杜绝冻伤、冻病等现象发生。

“寒潮来袭，我们结合‘寒冬送温暖’专项救助行动，扎实做好寒潮应对工作，开展寒潮专项救助行动，在市区开展‘白+黑’街面救助。”南安市救助管理站负责人李惠琼介绍，自寒潮专项救助开始以来，市救助管理站累计救助流浪乞讨及临时遇困人员25人次，出动巡查车辆18车次，出动人员56人次，发放棉被21条，冬装20套，鞋20双，袜子20双，方便面66盒，面包82个，水饺28盒等。

南安城管端掉市区一个“黑气点”

本报讯（记者 陈江涛）昨日，南安市城市管理监督指挥中心联合公用科、市容中队、燃管站，在市区“端”了一个“黑气点”。

5日，有群众向南安市城市管理监督指挥中心举报，在市区成功街总工会套房隐藏着一个“黑气点”。

接到举报后，中心立即让采集员到场核实。采集员在该小区4号楼下，发现了隐藏在套房一层储藏间的“黑气点”。

执法人员到场时，储藏间大门紧闭，经营人员并未在场。通过储藏间敞开的窗户，记者看到，储藏间面积10平方米左右，里面堆放着不少矿泉水瓶、纸皮、木板等杂物，房间中央堆放着10多瓶煤气罐。

经过10多分钟的等待，送气工张某归来，执法人员上前表明来意。现场，张某无法向执法人员提供该点的瓶装燃气供应许可证。

经过清点，执法人员发现，储藏间内有14瓶大小不一的煤气罐，包括15公斤装的有11瓶，7.5公斤的有1

瓶，5公斤的有1瓶，2.5公斤的有1瓶。

其中，有6个气瓶满装，还有一个气瓶已经过期，属于强制报废气瓶。

现场，张某告诉记者，这个储藏间是租的，自己并不住在该栋套房内。

执法人员告诉记者，该气点设在居民楼下，本身就不符合安全条件，存在很大的安全隐患。如果一瓶15公斤装的气罐发生爆炸，相当于数公斤TNT炸药爆炸，威力与气体燃烧的程度直接相关。

现场，执法人员对14个气瓶进行暂扣，案件还在进一步处理中。

南安与龙岩卫校签订“定向委培”协议 每届投入120万元 委托培养50名左右乡村医生

本报讯（通讯员 庄铭 记者 陈亮亮）昨日，记者从南安市卫健局了解到，目前，福建省南安市与龙岩卫校签订乡村医生“定向委培”协议，联办农村医学班，共同培养乡医后备人才。

据悉，南安市乡村医生队伍人才较为短缺，33个医疗“空白村”虽然通过移动医院、邻近乡村医生挂钩巡诊服务、卫生院延伸举办、动员

村医回归再注册等四种模式进行了填补，但农村群众在家门口看病的难题未能从根本上改变。

“为此，在福建省和两地卫健委、教育部门的支持下，南安市卫健局与龙岩卫校经过多次沟通协调，共同协商建立了乡村医生‘定向委培’制度。”南安市卫健局工作人员介绍，今后，每届由南安市财政投入

120万元，采取“学生在入校前签订就业协议，在校期间由财政资助学费和生活补助资金、毕业后定向到村卫生所工作”的方式，委托龙岩卫校培养50名左右的乡村医生，着力为南安农村培养用得上、留得住的实用型农村卫生技术人才，筑牢农村医疗卫生服务网底，全面提升提升村级医疗卫生服务水平。

水头镇区域消防安全突出问题通过验收成功“摘帽”

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 林媛）昨日，南安市安全生产委员会办公室组织对水头镇区域消防安全突出问题整治情况进行验收，并召开验收反馈会，市委常委、常务副市长黄景阳参加会议。

据悉，水头镇区域消防安全突出问题主要表现在该镇华源电镀控区电气线路老化、凌乱，存在消防安全隐患；住宅小区摩托车、电动车等车辆停放杂乱，占用消防通道；电动车违规停放充电，集中充电桩数量不足。

验收时，验收组查阅水头镇消防安全突出问题隐患整治验收相关工作台账。

在现场验收环节，市消防救援大队、应急局、工信局等部门业务骨干，水头镇分管消防领导及联络员，安全生产专家，随机抽取5家企业进行核查。市消防救援大队、应急局、住建局等部门业务骨干，水头镇分管城建领导及联络员，安全生产专家，随机抽取2个住宅小区进行核查。

经综合评价，水头镇消防安全突出问题已整改完成。会议决定，对水头镇的消防安全突出问题予以通过验收并上报泉州市安委会办公室。

省总工会领导到南安走访慰问困难职工

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚）昨日，福建省总工会党组书记、副主席丁文清带队到南安开展慰问活动，南安市领导王昭昭陪同。

慰问组一行首先来到困难劳模周淑丽家中，关切地询问她的生活情况及遇到的困难，并送上慰问金。得知周淑丽前不久不幸遭遇车祸而导致生活更加困难，慰问组叮嘱泉州、南安两级工会要尽最大努力给予帮助，并鼓励她积极面对困难，相信困难总会过去。

随后，慰问组前往慰问受疫情影响企业——福建省闽发铝业股份有限公司及其6名困难职工，并送上慰问金。慰问组还详细询问了企业在疫情期间的防疫、生产、效益等情况，了解企业的现状以及存在的困难。

慰问组指出，工会是职工的娘家，在疫情时期，企业工会要充分发挥好“娘家人”作用，积极动员职工留在南安过年，同时要多方筹备和谋划，务必让职工在南安过个多彩的春节。

南安召开道安工作会议 部署年末岁初道安工作

本报讯（记者 李贵灵）7日，南安市召开道安领导小组成员单位工作会议，市政府副市长、公安局长张汉沂参加会议。

会上，南安市自然资源局、住建局、交通运输局、城管局、公路分局、水头联合执法组就本单位“百日会战”专项行动开展情况、存在的问题和下阶段道安工作计划进行汇报。市道安办通报了2020年以来全市道路交通安全形势，并就南安市年末岁初的道安工作进行了具体部署。

会议指出，2020年，南安市各项道安工作稳步推进，道路交通安全形势总体平稳。亡人事故数稳中下降，总体上实现了年初预定的下降10%的目标；隐患治理稳步推进，11月以来再次摸排279处道路隐患，截至目前，已完成整改147处，完成率达52.69%；10月30日以来，中心市区以及省新、官桥、水头、石井等5个联合执法小组迅速运作，形成强势整治声势。南安市道路交通安全形势依然严峻，道安工作仍存在一些短板和不足，要引起高度重视，深挖并正视存在的问题，直面短板不足和管理漏洞，一项一项抓好整改落实。

会议强调，近期低温天气期间，要及时启动恶劣天气应急处置预案。根据上级统一部署，2021年春运将于1月28日开始至3月8日结束，为期40天，要提前谋划准备春运道路交通安全等工作，打好春运交通安全“主动仗”。

南安推进机关事业单位养老保险改革工作

本报讯（通讯员 苏登育 记者 洪丽燕）昨日，记者从南安市人社局社保中心了解到，南安正大力推进机关事业单位养老保险改革工作。

在“中人”待遇重核方面，市人社局社保中心倒排时间，加班加点，全力攻坚，截至2020年12月底，全市需重核的退休“中人”2319人（含2020年新增退休330人），已完成待遇重核2232人，完成比例96.25%，重核人数位居泉州各县市区首位。

在职业年金清算归集方面，市社保中心认真排查、修正信息系统内参保人员个人账户数据，及时办理补收、退费和调整账目，确保做到账实匹配。同时，重点解决前期信息系统到账数据错乱问题，目前全市604家需职业年金的单位均已按时完成清算工作。市社保中心还全面签订职业年金划扣四方协议，按时足额上解归集职业年金。



亲情服务“返乡潮” 安全用电有保障

本报讯（记者 周海文 通讯员 陈振宇）近段时间，南安迎来新一轮寒潮，气温出现“断崖式”下降。昨日，南安供电公司党员服务队前往东田镇雪峰村，为外地务工返乡的村民检修家中线路情况。

这是南安供电公司积极应对“返乡潮”，确保返乡人员回家第一时间就能用上“放心电”的一个缩影。春节临近，“返乡潮”即将到来。由于大多数在外务工人员的房屋长期闲置，受潮湿、灰尘、锈蚀等因素的影响，住户家中导线、开关、漏电保护器容易出现异常或无法使用的情况。为此，该公司优化机制、细化举措，发挥供电所的“网格化”工作优势，积极与东田镇政府联系，了解在外务工人员返乡信息，建立供电服务档案，组织党员服务队主动上门检查，维修返乡群众家中用电设备，排除用电隐患，提供“亲情化”供电服务，全力保障返乡人员用电无忧。

为确保返乡群众第一时间用上安全电、放心电，该公司还针对返乡高峰期期间用电报装业务密集的特点，开辟“绿色通道”，简化报装手续，实现“一站式”服务。大力推广“网上国网”App，让返乡群众享受缴费、查费、报修、办业务更便捷的供电服务。

此外，该公司党员服务队还走进村落、社区开展安全用电宣传，通过发放宣传资料、现场讲解等方式，入户逐一宣传、告知客户使用合格的电器产品，严防私拉乱接、严禁超负荷用电、严防因设备漏电过载而引发人身触电、电器火灾等事故。指导老人安全用电，教育未成年人不要在电力设施、线路附近投掷杂物、燃放烟花爆竹等不安全行为。

截至目前，南安供电公司累计为返乡人员消除各类用电安全隐患26处，受理并办结用电报装51户，发放安全用电宣传资料420份。